高一上学期期末试卷（21）
说明：1. 本试题共六大题，满分100分。

      2. 本试卷答题时间为120分钟。

      第Ⅰ卷  选择题（40分）

一、（每小题2分，共20分）

  1．选出下列各组词语中加线字的读音，与所给词语加线字全都相同的一项是

     A、鄙薄：   轻薄    薄厚    薄葬      微薄

     B、乖角儿： 角色    主角    独角戏    角斗士

     C、症状：     症候    症结    病症      不治之症

     D、应酬：   回应    应届    报应      应用

  2．选出下列句子中没有错别字的一项是

     A、烟枪和烟灯，形式和印度、波斯、阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国瘁。

     B、小路上又来了一个女人，也是半白的头发，褴缕的衣裙。

     C、中国有句成语，叫做“众口烁金，积毁销骨”也可以将真相埋没。

     D、树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。

  3．选出下列空处依次填入的关联词正确的是：

            只能作出一个这样的发现，        已经是幸福的了，        马克思在他的研究的每一领域，甚至在数学领域，      有独到的发现，这样的领域很多，       其中任何一个领域他都不是肤浅地研究的。

 A、即使  也   但是   都  而且        B、如果  也  可是  都  而且 

     C、即使  都  然而  也  并且           D、假如  都  不过  也  而且

   4．选出依次填入下列句子横线处的词语恰当的一项是：

     ①        形容词，满口学生腔，是当前中学生作文中常见的毛病。

②为了让全世界更加        悉尼奥运会，美国宇航员把奥运圣火带入太空。

③那个一脸络腮胡子的裁判吹黑哨，         客队，不能不令人怀疑其背后的行为。

A、乱用    关心    偏袒          B、滥用    关注    偏袒

C、滥用    关心    偏心          D、乱用    关注    偏心

  5．选出下列句子中加线成语使用正确的一项是

     A、这位名列未来特区五司之首的女长官，成为澳门报刊炙手可热的焦点。

     B、昔日澳门是一个小渔村，今天的澳门到处可见高楼大厦耸立，各种基础设施应有尽有。

     C、说话写文章，第一要简明，做到有的放矢；第二要朴素自然，防止言不由衷。

     D、这座以前破旧的博物馆如今装修一新，看起来古朴庄严，气宇轩昂。

  6．选出下列句子中没有语病的一句是

     A、这两年，不少名牌彩电价格和前几年比，几乎下降了3倍。

     B、责令工厂立即采取措施，将噪音污染减至合格以下的标准。

     C、阿联酉、塔吉克斯坦和卡塔尔三个队还各有两场比赛，中国队能否出线，进军世界杯，将取决于他们三场比赛的结果。

     D、这种教育是一种掠夺教育，无异于不管这块土地以后如何，先让它长了这茬庄稼再说。

  7．下面一段话的正确顺序是

①大海上一片静寂。

②远处灯塔上的红光镶在黑暗的空间，像一颗红玉。

③在我们的脚下，波浪轻轻吻着岩石，像朦胧欲睡似的。

④它和那海面的银光在我们面前揭开了海的神秘，——那不是狂暴的不可测的可怕的神秘，而是幽静的和平的愉悦的神秘。

⑤在平静的深黯的海面上，月光劈开了一款狭长的明亮的灯，闪闪地颤动着，银鳞一般。

⑥在我的脚下仿佛松起来，平静地、宽廓地，带着欣喜与希望，走了那银光的路，朝向红玉的琼台走了去。

A、①②④⑥③⑤    B、①④⑤②③⑥   C、③⑤②④⑥①   D、①③⑤⑥④②

  8．选出下列句中加线字意义完全相同的一项是

     A、 

     B、 

     C、 

     D、 

  9．下列加线的词活用类型相同的一项是

     A、 

     B、 

     C、      

D、①填然鼓之

②五十者可以衣帛者

10．选出文化常识表述不正确的一项是

      A、《论语》的编订者是孔子的弟子及再传弟子，该书是有关儒家思想最重要的著作。

      B、科举时代同榜录取的且年龄相仿的人相称“同年”。

      C、王羲之，字逸少，东晋临沂人，世称王右军。

     D、《史记》是我国第一部纪传体通史，含本纪、世家、列传、书、表，共130篇。

二、（12分，每小题2分）

    阅读下文，回答11~16题

    献之字子敬，少有盛名，而高迈不羁，虽闲居终日，容止不殆，风流为一时之冠。年数岁，尝观门生樗薄，曰：“南风不竞。”门生曰：“此朗亦管中窥豹，时见一斑。”献之怒曰：“远惭荀奉倩，近愧刘真长！”遂拂衣而去。尝与足徽之、操之俱诣谢安，二兄多言俗事，献之寒温而已。既出，客问安王氏兄弟优劣，安曰：“小者佳。”客问其故，安曰：“吉人之辞寡。以其少言，故知之。”尝与徽之共在一室，忽然火发，徽之遽走，不遑取履，而献之神色恬然，徐呼左右扶出，夜卧斋中，而有偷人入其室，盗物都尽。献之徐曰：“偷儿，青毡我家旧物，可特置之。群偷惊走。

    工草隶，善丹青。七八岁时学书，羲之密从后掣其笔，不得，叹曰：“此儿后当复有大名！”尝书壁为方丈大字，羲之甚以为能，观者数百人。桓温尝使书扇，笔误落，因画作乌驳犊牛，甚妙。

                                                        （《晋书·王羲之传》）

11．下列句子中加线的词语的意义，与现代汉语不同的一项是

      A、少有盛名，而高迈不羁

      B、容止不殆，风流为一时之冠

      C、吉人之辞寡

      D、不遑取履，而献之神色恬然

  12．下列各组句子中加线的词的意义和用法，不相同的一项是

      A、 虽闲居终日，容止不殆

          虽有槁暴，不复挺者

      B、 客问其故

          此其志不在小。

      C、 以其少言，故知之

          (刘邦)曰：“鲰生说我曰：……。故听之。”

      D、 因画作乌驳犊牛，甚妙

           项王即日因留沛公饮

13．下列各个句子在文中的意思，正确的一项是

      A、虽闲居终日，容止不殆——虽然在家终日闲居，但容貌举止仍不随便。

      B、年数岁，尝观门生樗蒲，曰：“南风不竞。”——他几岁的时候，常常去观察家里的门生玩樗蒲游戏，说道：“南面一边的形势不妙啊！”

      C、桓温尝使书扇，笔误落——桓温一次让他书写扇面，却把笔划写错了。

      D、忽然火发，徽之遽走，不遑取履——忽然发生火灾，徽之急忙跑出去，连鞋子都来不及穿上。

  14．玩樗蒲游戏的几句话，运用了比喻和类比，以下说明正确的一项是

      A、“管中窥豹”指的是门生，感到惭愧的是荀奉倩、刘真长

      B、“管中窥豹”指的是献之，感到惭愧的是荀奉倩、刘真长

      C、“管中窥豹”指的是门生，让门生感到远的人有愧于荀奉倩，近的人有愧于刘真长

      D、“管中窥豹”指的是献之，让我王献之感到远的人有愧于荀奉倩，近的人有愧于刘真长

  15．以下各句，能够反映王献之“风流为一时之冠”的一组是

      ①遂拂衣而去

②二兄多言俗事，献之寒温而已

③客问安王氏兄弟优劣，安曰：“小者佳。”

④徐呼左右扶出

⑤此儿后当复有大名

⑥羲之甚以为能，观者数百人

A、②⑤⑥      B、①②④      C、①③⑤      D、③④⑥

16．下列叙述不符合原文意思的一项是

      A、王献之年幼时就享有盛名，受到卑贱门生的评论，他深以为耻，遂拂袖而去。

      B、王献之机警沉着而有智谋，当小偷即将把房内物品全都拿走时，他缓缓说出的一句话，竟吓得小偷全都慌忙逃走。

      C、王献之不仅工于草书和隶书 ，而且还长于绘画，是我国历史上著名的书画家，七八岁时这种才能就逐渐显露出来，令其父王羲之大加赞叹。 

      D、王献之书画别具一格，变化多端，桓温曾让他在扇上写字，由于书写笔误，趁机做画，画面妙不可言。

 三、（8分，每小题2分）

“纳卫星”将闪亮太空

    有关专家透露，目前，我国第一颗重量仅为10公斤的“TBNSI纳卫星”正在研制中。

计划在明年年底发射首颗足球大小的纳卫星，之后再发射另外几颗纳卫星，让它们在太空中

组成星座。

    据专家介绍说，纳卫星升空后，由于空中仍有稀薄的空气产生的阻力，卫星的轨道可能

会发生衰减，离地面越来越近，最终落入大气层中，其寿命就此告终。因此空中的每颗纳卫

星将携带一种冷喷推进系统，而这种推进系统使用的推进剂是人们非常熟悉的打火机燃料—

—丁烷。冷喷推进系统还可以帮助星座中各卫星的相互位置关系不变。当某颗卫星与其他卫星的关系发生变化时，冷喷推进系统会调节这颗卫星的位置。今年6月28日，在俄罗斯发射的一颗纳卫星就使用了这种推进系统用于做改变卫星轨道的实验，由于携带的丁烷较少，仅能使纳卫星轨道改

     纳卫星是近年来出现的有明确用途的新一代卫星，通常的重量小于10公斤。不仅具有较高的经济价值，而且具有较高的军事价值。据悉，“TBNSI纳卫星”将以更高的集成度、更小的体积、更轻的重量，实现类似于“清华一号”微卫星的对地观测功能。密切监视农作物生长、沙漠化程度、海

    卫星越小，技术含量越高。清华大学一位专家说：“研制更微小的纳卫星是航天技术发展的重要一步，纳卫星作为微电子技术和微纳米技术的结晶，为航天界所关注。”纳卫星是基于微电子技术、微机电技术、微光电技术等纳米技术而发展的，体现了航天微小化的发展趋势。

  17．下面的解说不正确的一项是

      A、“TBNSI纳卫星”是我国发射的所有卫星中重量最轻的一颗，它的总体重量只有10公斤。

      B、“TBNSI纳卫星”是微纳米技术、微电子技术发展的重要成果，所以称其为“纳卫星”，即纳米卫星的意思。

      C、“TBNSI纳卫星”的出现，说明了在世界范围内都注意了卫星等航天器向微小化发展的趋向。

      D、纳卫星的小型化，使得它具有庞大的其他类型的卫星不具有的轻便灵活性的隐蔽性，所以用途更为广泛。

  18．对第二段内容的归纳，最恰当的一项是

      A、介绍了纳卫星的冷喷推进系统的推进剂是最常见的丁烷。

      B、介绍了纳卫星的冷喷推进系统的功能和使用的推进剂原料。

      C、介绍了纳卫星采取的克服在空中运行所遇阻力的措施，并分析俄罗斯进行这项实验失败的原因是丁烷带得太少。

      D、以俄罗斯进行的纳卫星实验为例，说明了纳卫星冷喷推进系统以丁烷为推进剂是可以的，只是数量不可太少。

  19．根据全文内容，下面推断正确的一项是

      A、第三自然段提到的“清华一号”微卫星应是微型卫星，而“TBNSI纳卫星”是小型卫星，所以前者体积更小，重量更轻，但其功能差一些。

      B、“TBNSI纳卫星”和“清华一号”微卫星都是小型的卫星，它们是相对其他大型卫星而言的，两者的功能是相同的。

      C、这两种卫星相比，纳卫星比“清华一号”微卫星的重量更轻，体积更小，功能也更加齐全些。

      D、“TBNSI纳卫星”虽然比其他所有卫星的体积都小，重量都轻，但它却有其他卫星都不具有的军事价值。

  20．下面说法与原文意思不相符的一项是

      A、“TBNSI纳卫星”的出现，说明世界航天界已找到了解决卫星在太空中运行遇到阻力而偏离运行轨道的方法，并且取得显著的成果。

      B、“TBNSI纳卫星”的研制成功，说明了科学技术发展，各个领域保持一定程度的同步性，各领域相互依存又相互促进。

      C、“TBNSI纳卫星”的功能很齐全，它的主要服务方式同其他类型的卫星一样：以照片的形式提供各类遥感资料，另外还可以对其他卫星的某些部件进行检查，发现故障。

      D、“TBNSI纳卫星”不仅重量轻、体积小，可节省许多宝贵的原材料，而且推进剂的原材料丁烷也是很普通的，所以它的造价也比其他卫星低。

第Ⅱ卷（共60分）

四、（18分）

阅读下文，回答21~24题

    野菊花！漫山遍野的野菊花！

    花朵不过一分镍币大小，密密匝匝，重重叠叠，织造出淮河堤畔、大别山麓‘梦幻般神奇的织锦。分明是太阳和月亮的灼目滚烫的合金，让造物主随意倾倒泼洒在这里，叫人心灵久久震颤。

    几番秋风秋雨秋霜。山野早已敛去了辽阔的绿色，只把灰脊背露在人间；紫燕和鸿雁飞的呼唤，杳然寂灭在江南的路上，留下了牛儿和羊儿的哞咩，在枯草败叶间低回……纵然是松柏，也已减色，纵然是檀竹也已落魄，唯独野菊花，却以她野性与进取，举起了开放的拓展的金旗，“欲与西风战一场，遍身穿就黄金甲”。

    她不禁锢自己，有花就尽情地开，有香就尽情的放。这一朵迟迟不肯谢去，那一朵挣出半个脸儿来就开了。从茎顶，从肋下，一下子冒出那么多花骨朵，仿佛一夜之间被风雨唤醒，一齐把眼睛睁开，睁的又圆又亮，再也不想闭去。她把金子般的本色毫不掩饰地宣泄成河成瀑，又把琥珀般的药香毫无保留地聚散如云如雾。这时，假若你静下心来，你会从袅袅升腾的忽聚忽散的浓香里谛听到广东音乐《金蛇狂舞》的活泼，琵琵古曲《十面埋伏》的壮烈……

    她不固守现成，匍匐的枝条看似柔弱，却从不攀援依附。这枝被折去，更多的芽箭立即射出，迅速占领周围的地面，把墨玉般羽状分裂的叶片扩张开来，铺展如苍鹰的翼翮，拥护着黄花，风来想凌空而去，云过含不尽向往，活脱脱是一幅潘天寿饱和金石的《鹰瞵图》，从大别山巅挂到淮水河沿。当霜雪卷藏这幅宏篇巨构时，她宿根却在这片沉重而冷静的土地下酝酿谋划，将屈原“上下而求索”的浩歌凝结在心，待时以串发。今年崖头岭上的几株，明年一定要发展成簇；今年篱前坎下的几丛，明年一定要繁衍成龙。星散的，要汇聚；成块的，要连片。然后，在荒滩坡，在贫瘠却是自由的土地上，左冲右突，向四面八方扩张，挺进，步步为营，为营步步。不知是山野滋育了她的野性，还是她的野性诱发了山野的野味情。

    这是一种怎样的野性的美啊！而这野性美的烛照天地的光芒，投射在她开放的态势和拓展的行动中，于生命的运动里发现自我，表现自我，实现自我，教人体味出一种人生境界，故有久久震颤回荡在心……

  21．作者在第一段连用两个感叹句。“野菊花！漫山遍野的野菊花！”（4分）

     （1）两个感叹句表达了作者          的心情，表明了作者对野菊花           的态度。（每条线上填入两个字）

     （2）联系全文看，作者从哪几个方面写了野菊花的野性？（不超过20个字）

  22．作者在第四段中为什么能够联想到“广东音乐《金蛇狂舞》的活泼，琵琶古曲《十面埋伏》的壮烈”？（4分）（不超过45个字）

  23．文章第二段和最后一段中作者都写到人的心灵“久久震颤”。如果你认为这两次“震颤”的缘由相同，就请回答下面的（甲）题，如果你认为两次“震颤”的缘由不同，就请回答下面的（乙）题。（只准回答其中一道题）（6分）

（甲）两次“震颤”都是由于：（不超过20个字）

（乙）第一次是由于：（不超过20个字）

第二次是由于：（不超过25个字） 

  24．下列对文章的分析和鉴赏，正确的三项是（4分）

      A、文章第二段用“密密匝匝”、“重重叠叠”，是为了写淮河堤畔、大别山麓由野菊花织造出的梦幻般神奇的织锦，而这些又把第一段的“漫山遍野”形象化了。

      B、第三段写到“几番秋风秋雨秋霜”之后的紫燕、鸿雁、松柏、檀竹等的变化，是用以反衬野菊花斗霜开放的特点。

      C、文章第四段描写了野菊花花朵的形态，文中用“挣”、“冒”、“睁”、“宣泄”、“毫无保留”等富有力度的词语，表现了野菊花团结向上，开拓进取的精神。

      D、第五段描写了野菊花的枝条、叶片、宿根等的形态，表现了野菊花热情奔放，热爱生活的性格特征。

      E、本文以主要篇幅来表现和讴歌菊花的野性。她勇敢地开放，不懈地拓展，显示出强烈的进取精神，这便是它的野性美之所在。

五、（12分）

  25．在下面横线处续写一个与上文结构对称、内容呼应的句子。（4分）

    《史记》是一座人物画廊。司马迁像一个画家，以他那十分传神的画笔，为我们勾画出一个个栩栩如生的人物；又像                                      。

  26．为了使语言更简洁，请找出下面语句中最应该删去的三个词。（4分）

    由于在欺诈情况下所签订的合同，都是违背了一方当事人的真实意愿的，所以各国法律都允许其中受欺诈的一方可以建议撤消合同或提出合同无效。

    应删去的三个词分别是：         、          、          。

  27．请为下面一则新闻拟一个标题。（4分）

    （新华社21日电）中国第一艘太空船于20日6时30分在甘肃酒泉卫星发射中心成功发射，并在进行了21个小时的空间飞行试验后于21日在内蒙古中部地区着陆。

    这艘由国家主席江泽民题名的“神舟”号飞船虽然没有载人，但技术设备与载人飞船无异，作为中国航天史上的又一个里程碑，试验飞船的成功发射与回收，标着中国载人航天技术的重大突破。

标题：

高一上学期期末试卷答案（21）

一、1.A  2.D  3 .A  4.B  5.B  6.D  7.D  8.A  9.D  10.B  

二、11.C 12.B  13.D  14.D 15.B  16.D  

三、17.A   18.B  19.C  20.D

四、21、（1）惊喜、赞叹  （2）不禁锢自己  不固守现成  

22、野菊花把金子般的本色毫不掩饰地宣泻成河成瀑，又把琥珀般的药香毫不保留地聚散如云如雾。

23、（甲）野菊花漫山遍野开放的情景振奋了人的精神。（乙）第一次是由于漫山遍野的野菊花如锦泼般开放。第二次是由于野菊花的野性美激发了人们不畏艰险、奋力拼搏的精神。

24、A B E 

25、一位善于捕捉瞬间的雕塑家，以他那锋利的刻刀，为我们塑造了一座座神采各异的雕塑。

26、由于  其中  可以

27、中国第一艘太空船“神州”号成功发射与回收。
